

лоннъ, бывшая подъ командою генералъ маіора Гогеля (командира 5 егерского полка) и состоявшая изъ 5 и 42 егерскихъ полковъ, овладѣла укрѣпленнымъ постомъ Гамъ; несмотря на сильную мятель, наши егера, выгнавъ французовъ изъ упомянутаго поста, преслѣдовали ихъ до разстоянія картечнаго выстрѣла съ главнаго крѣпостнаго вала. 23 апрѣля 1814 года прибылъ въ Гамбургъ генералъ Фушѣ въ качествѣ комиссара французскаго короля, для сдачи Бенигсену Гамбурга. Бенигсенъ вступилъ въ эту крѣпость 19 мая. Войска его оставались на квартирахъ въ Голштиніи до глубокой осени.

---

## ГЛАВА XVII.

### **Второї походъ полка во Францію. Назначеніе 2-го Исковскаго баталіона въ округъ военныхъ поселеній.**

Сосланный на островъ Эльбу эксъ-Императоръ Наполеонъ I, узнавъ о несогласіяхъ между собою союзниковъ на Вѣнскомъ конгрессѣ и о народномъ неудовольствіи во Франціи на новое правительство, тайно оставилъ място ссылки, высадился въ Южной Франціи и быстро прошелъ до Парижа, не встрѣчая ни гдѣ сопротивленія. Людовикъ XVIII долженъ былъ бѣжать изъ столицы въ Бельгію, а Наполеонъ снова былъ провозглашенъ императоромъ. Тогда союзники выставили противъ Франціи три арміи: Шварценберга, Блюхера и Веллингтона (англичане и голландцы); русское войско, находившееся въ Польшѣ,

должно было также двинуться на берега Рейна. При такихъ обстоятельствахъ Псковскій полкъ, назначенный еще въ концѣ августа 1814-го года въ составъ 3-го пѣхотнаго корпуса <sup>1)</sup>), выступилъ въ мартѣ въ заграничный походъ, оставивъ 2-й баталіонъ, маіора Огонь-Догановскаго, на квартирахъ въ м. Заблудовѣ. Полкъ теперь былъ (съ 15 февраля 1815 года) подъ командою полковника Кириллы Михайловича Нарышкина; прежній же командиръ полка, генералъ маіоръ Дмитрій Петровичъ Ляпуновъ, убылъ для командинія 3-й бригадой 7 пѣхотной дивизіи. Слѣдуя чрезъ Остроленку (1 апрѣля), Котбусъ (близъ Бауцена), Гамельсбургъ (герцогство Фульда), Псковскій полкъ прибылъ 1 августа въ г. Реймсъ, во Франціи. Такъ какъ, въ продолженіи длиннаго марша полка, французская армія была уже уничтожена въ сраженіи при Ватерлоо, въ Бельгіи (18 июля 1815 года), то Псковскій полкъ расположился сначала близъ г. Реймсъ на кантониръ квартирахъ, а потомъ—лагеремъ при м. Верту. Въ сентябрѣ полкъ двинулся въ обратный

<sup>1)</sup> 29 августа 1814 г. Высочайше утверждено было новое раздѣленіе арміи на корпуса; въ 3-й корпусъ вошли 7, 24 и 27 дивизіи. Составъ 7 дивизіи былъ, по прежнему, слѣдующій:

1-я бригада:	2-я бригада:	3-я бригада
Псковскій пѣхот.	Софійскій пѣхот.	11-й егерскій
Московскій —	Либавскій —	36-й егерскій

По высочайше утвержденному 8 августа 1814 года штату, въ пѣхотномъ трехбаталіонномъ полку (каждый баталіонъ состоялъ изъ одной гренадерской и трехъ мушкетерскихъ ротъ) число чиновъ положено:

Генералъ . . . .	1	музыкантовъ.	9	нестроевыхъ.	. . . 46
Штабъ-офицеровъ .	7	барабанщиковъ.	52	мастеровыхъ	. . . 39
Оберъ-офицеровъ .	54	флейщиковъ.	6	фурлейтовъ	. . . 47
Унтеръ-офицеровъ .	240	рядовыхъ	2760	деньщиковъ	. . . 97

Этимъ же штатомъ резервные (4-е) баталіоны упразднены.

путь въ свое отечество; слѣдя чрезъ Францію, Германію и герцогство Варшавское, полкъ пришелъ въ концѣ 1815 года на квартиры: штабъ полка въ г. Киевъ, а роты 1-го и 3-го баталіоновъ стали по ближайшимъ къ штабу селеніямъ<sup>2)</sup>). 2-й же Псковскій баталіонъ, маіора Огонь-Догановскаго, лѣтомъ 1815 г. квартировалъ въ м. Домбровъ, Бѣлостокской области, Сокольского повѣта, а на зиму перешель въ м. Ржищево, Киевской губерніи, Киевскаго уѣзда.

Въ 1816 и 1817 годахъ полкъ, оставаясь въ томъ же расположениі, состоялъ въ 1-й арміи генераль фельдмаршала Барклай-де-Толли, въ 3 корпусѣ<sup>3)</sup> генерала отъ кавалеріи Раевскаго.

Въ началѣ 1818 года полковой штабъ былъ перемѣщенъ въ мѣстечко Ржищево, а роты всѣхъ трехъ баталіоновъ расположились по ближайшимъ деревнямъ; въ іюнѣ полкъ стоялъ лагеремъ при сел. Большиє Степаницы, а въ іюлѣ полковой штабъ перешелъ въ г. Звенигородскъ, Киевской же губерніи. 1-я армія въ это время была подъ начальствомъ генерала отъ инфантеріи барона Сакена.

Весной 1819 года, когда полковой штабъ находился въ м. Смѣломъ, Киевской губерніи, вслѣдствіе Высочайшаго приказа 28 февраля 1819 года, по которому 2-е баталіоны нѣкоторыхъ полковъ, въ томъ

2) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полкѣ. Псковскій полкъ на обратномъ пути въ Россію шелъ чрезъ слѣдующіе города, гдѣ запасался провіантомъ, мясомъ и виномъ изъ казенныхъ магазиновъ: Авизъ, Бетанкуръ, С. Дизье, Понтъ-а-Мусонъ, Ашафенбургъ, Кобургъ, Кенигсбрікъ, Фрейштать, Хршановъ, Сохачевъ, Варшава, Владава, и другіе промежуточные.

3) 3-й корпусъ, по новому распределенію дивизій 1-го февраля 1817 года, названъ четвертымъ, и въ него вошли 7-я, 11-я и 24-я дивизіи.

числѣ и Псковскаго <sup>4)</sup>), назначены были въ составъ корпуса поселеныхъ войскъ, 2-й Псковскій баталіонъ, подъ командою маіора Кузьминскаго, отдѣлился отъ полка: въ то время, какъ 1 и 3 баталіоны полка въ апрѣлѣ, маѣ и іюнѣ были на маршѣ чрезъ г. Харьковъ въ г. Торопецъ, Псковской губерніи, 2-й баталіонъ ушелъ на квартиры въ д. Бѣлый Боръ, Новгородской губерніи, Демьяновскаго уѣзда, Луженской вотчины, гдѣ поступилъ въ вѣденіе отряднаго начальника поселеныхъ войскъ, генералъ маіора Княжнина. Осеню того же года полкъ поступилъ въ 14 дивизію, вслѣдствіе новаго расписанія, Высочайше утвержденаго 18 октября 1819 года <sup>5)</sup>.

Въ 1820 году полкъ оставался въ томъ же расположениі. Въ это время, вслѣдствіе Высочайшаго приказа 20 мая 1820 года, произошло переменованіе дивизій, для того, чтобы въ корпусахъ дивизіи были по порядку нумеровъ; вмѣстѣ съ тѣмъ, въ дивизіяхъ сдѣлано перемѣщеніе по бригадамъ пѣхотныхъ и егерскихъ полковъ <sup>6)</sup>. Наша 14-я дивизія была переименована въ третью.

---

<sup>4)</sup> Полковъ: Старо и Ново-Ингерманландскихъ, Псковскаго, Великолуцкаго пѣхотныхъ, 1-го, 2-го, 5-го и 6-го егерскихъ.

<sup>5)</sup> По новому расписанію корпусовъ и дивизій, 1-й пѣхотный корпусъ, принца Евгения Виртембергскаго, долженъ былъ состоять изъ дивизій: 5-й, 14-й <sup>и</sup> 25-й; 14-я пѣхотная дивизія теперь состояла изъ полковъ:

1-я бригада:	2-я бригада:	3-я бригада:
Псковскаго пѣхотн.	Великолуцкаго пѣхотн.	6-го егерскаго.
Староингерманландскаго Новоингерманландскаго 26-го егерскаго.		

По тому же расписанію 5-й егерскій съ 18-мъ составили 3-ю бригаду 26-й пѣхотной дивизіи.

<sup>6)</sup> 25-я дивизія названа была 1-й; 5-я переименована во 2-ю, а 14-я въ 3-ю, такъ что теперь 1-й пѣхотный корпусъ состоялъ изъ

Въ концѣ слѣдующаго, 1821 года, Псковскій полкъ перешелъ на новыя квартиры: полковой штабъ въ г. Новоржевъ, Псковской губерніи, а роты расположились здѣсь по ближайшимъ деревнямъ. Въ такомъ расположеніи полкъ оставался до конца царствованія Императора Александра I-го. Въ 1822 году 1-й корпусъ поступилъ подъ команду генералъ лейтенанта Воинова, а 1-я армія, въ которой состоялъ 1-й корпусъ, была тогда подъ командою генерала отъ инфanterіи Сакена. Съ перемѣнной корпуснаго начальства, перемѣнилось и полковое: командиръ полка, полковникъ Кирилла Михайловичъ Нарышкинъ, въ январѣ этого года былъ произведенъ въ генераль маіоры и убыль для командованія 2-й бригадой 3-й пѣхотной дивизіи (въ которой состоялъ и Псковскій полкъ), а полкъ принялъ (1-го февраля) полковникъ Эрнестъ Фромгольть фонъ-деръ-Бриггенъ, переведеный изъ 1-го Морскаго полка. Въ 1824 году 1-й корпусъ былъ подъ командою генералъ маіора Набокова. Вслѣдствіе Высочайшаго приказа 26 марта того же года, вторые баталіоны полковъ, находившіеся въ округѣ военныхъ поселеній, повелѣно было именовать третьими и обратно, третьи, состоявшіе на лицо при полкахъ своихъ,—вторыми, такъ что вторыя гренадерскія роты переименованы были въ третьи, а 7, 8 и 9 мушкетерскія—въ 4, 5 и 6-я мушкетерскія и обратно. По этому 2-й баталіонъ Псковскаго полка, состоявшій подъ командою маіора Николая Евстигнѣевича

---

1-й, 2-й и 3-й пѣхотныхъ дивизій; 2-й корпусъ состоялъ изъ 4-й, 5-й и 6-й и т. д. Составъ 3 пѣхотной дивизіи теперь былъ:

1-я бригада:	2-я бригада:	3-я бригада:
Староингерманландскій	Псковскій	5-й егерскій.
Новоингерманландскій	Великолуцкій	6-й егерскій.

Балкашина (принявшаго баталіонъ послѣ маіора Кузьминскаго), расквартированный въ д. Бѣлый Боръ, Новгородской губерніи, переименованъ былъ въ третій.

---

### ГЛАВА XVIII.

#### Польская война 1831 года. Сраженіе при Ваврѣ. Битва „Гигантовъ“ за Ольховую рощу подъ Гроховымъ.

Въ началѣ 1826 года, первого года царствованія Императора Николая I-го, полковой штабъ Псковскаго полка находился въ г. Опочнѣ Псковской губерніи, а баталіонные штабы: 1-го баталіона въ с. Баркусовѣ, 2-го баталіона—въ г. Себежѣ, Витебской губерніи; роты жили близъ штабовъ, по деревнямъ. Въ началѣ апрѣля Псковскій полкъ, будучи потребованъ на казенные работы по устройству Виндавскаго канала <sup>1)</sup>), прибылъ въ м. Шавкянѣ, находящееся близъ устраиваемаго канала; сначала работалъ 2-й баталіонъ, а 1-й жилъ близъ Шавкянѣ на тѣсныхъ квартирахъ, затѣмъ баталіоны смѣнились. 19 сентября полкъ выступилъ изъ Шавкянѣ въ г. Ригу, для караульной службы; прибывъ туда 27 сентября, онъ расположился на тѣсныхъ квартирахъ въ Митавскомъ форштатѣ.

Выступивъ 30 декабря изъ Риги, полкъ пришелъ 15 января 1827 года на зимнія квартиры въ Дерптъ;

---

<sup>1)</sup> Виндавскій каналъ, какъ известно, соединяетъ рѣку Венту, или Виндаву, впадающую въ Балтійское море, съ рѣкою Дубисой, впадающей въ рѣку Нѣманъ.